

在前清時代，我們常州（今江蘇武進）文風  
稱盛。因此龔定盦「常州高材篇」句云：「天下  
誌

却使我記憶起胡先生的聲音笑貌來，于是引起了我撰寫這篇短文的動機。

早年留學美國軼事

日記亦有「清朝常州人才，甲于天下」之語。此蓋以乾嘉之際，以言學術，則經學有臧庸、孫星衍、張惠言、洪亮吉、莊述祖、莊存與、劉逢祿等。史學則有趙翼、李兆洛等。文學則有惲敬、陸繼輅、董士錫、黃景仁等。均有卓越之成就。

甚多人都知道胡博淵先生與吳稚老是武進同鄉，而且有着親戚關係，實際上胡先生是民國紀元前二十四年（即光緒十四年）六月二十二日出生于周橋鎮之大庄里，其家去稚老的老宅子還有五華里地。

卷之三

## 對鑄冶工程的貢獻

眼有楊述曾、莊存與、孫星衍、洪亮吉、董寶蓮、袁績懋等六人。探花有錢名世、湯大紳、趙翼、劉躍雲等四人。至于祖孫、父子、兄弟、叔姪之同爲翰林者，更是指不勝屈。自乾嘉而後，却

老因提倡新學，在雪堰橋鎮創立了一所小學，胡先生便離開私塾，到這所小學肄業。這是他與呂稚老誼切師弟之始。以後他寫文章，凡提到稚老，都是以「稚師」稱之。

胡先生在畢業師省理工學院以後，因為其時北洋袁世凱有意開發新疆石油，他便再進匹茲堡大學更求深造，旋獲石油工程師文憑。並留在美國任各大規模鐵廠治金學技師，于是而學驗俱豐，科技乃告大成。民九，他奉召回國，派任北京龍烟鐵礦廠工程師，十三年轉任湖北大冶鐵礦工

「惟有讀書高」的觀念，「中狀元」既經絕望，便祇有設法到外國去求取實學。那時間便有所謂「洋狀元」「洋進士」等怪名稱的出現。大抵留學回來的博士、碩士，有人便稱他作「洋狀元」、「洋進士」，當日吾邑人士，留學外國以去日本者較多，去歐美者尚少，能獲得博士學位榮歸者爲數寥寥，而胡博淵先生却是我武進人在美國獲

。畢業後，于民前一年考入上海遊學預備班，民元復入選清華庚子賠款官費留學美國麻省理工學院。專攻鑄冶，刻苦力學，成績優異。民六畢業，得博士學位而成爲科技專家，這是開常州風氣之先，即那時間之所謂「洋狀元」，鄉間間認爲這是一樁最最光榮的事，據近人胡光廉先生所著之「波逐六十年」一書中，有着胡先生一段有極小故事，原來胡光廉先生與博淵先生是麻省理工

得博士學位之第一人，自然爲大家所稱譽與歆羨慕，最近我在本誌第二十三卷第一期（六十七年二月號）讀到胡先生原著「吳稚暉西北行」一文，

工學院的先後同學，據他說：「有一次，高班同學胡博淵先生因學鑄冶，隨同班三十餘人由教授率赴參觀鑄廠，路過尼加拉大瀑布，全團過橋

步入加拿大方面遊覽，那知在返程時，美移民局拒絕胡君入境，往來橋上，進退兩難。嗣經教授交涉，才准在加拿大旅社暫留三天，俟理工學院

政院派往美國考察，兼遠東鑛冶考察團中國技術顧問。民三十八年，他返台就任國立編譯館董事。並兼台灣鋼廠技術顧問及工鑛公司技術顧問。他以畢生歲月，致効于我國工鑛事業，既專且精，值得吾人景仰。

### 和吳稚老文誼淵源

胡先生嘗謂生平最服膺吳稚老。他在稚老逝世十週年時，曾經寫過一篇悼念的文章，略謂：當他在雪堰橋的小學裏讀書時，初見稚老，便覺着他身體魁偉，和藹可親。後來他到上海，走讀于育才小學，稚老則辦愛國學社，每晨路過，却往往見到稚老在練習體操。不久，稚老以蘇報案發生，避走英倫。直到民國元年，胡先生考取清華官費赴美之前，再謁晤之于滬上，承他誨勉有加。既而因二次革命失敗，稚老又于民二偕蔡子民先生等往歐洲，則僅通魚雁。在第一次世界大戰結束後，胡先生由美返國，服務于平西石景山龍烟鐵礦公司鍊鐵廠，稚老時正執教于其母校唐山路鑛學校。雖相距不遠，惟以工程忙碌，却甚少晤教，嗣稚老赴法辦里昂大學，回國後一直奔走國事，時則胡先生又去湖北大冶鐵廠任化鐵科主任之職。直至民十七年供職實業部主持鑛政司之後，吳稚老亦正在南京擔任建設委員會駐會委員，爾後始獲經常趨教。

記得是民國二十二年，我在中央政校地政學院任事時，常州同鄉如吳憲、劉北禾、謝仁冰、莊通伯、史問樵、盛鶴天、吳則中諸位先生和我，往往在星期天集中在一起，或在某一同鄉寓所，或在夫子廟六朝居、奇芳閣茶樓，一同商談。

籌組武進旅京同鄉會事，有時吳稚老亦來參加，則每次都是由博淵先生同來。祇要稚老一到，便格外有說有笑，一室生春。後來我離開南京，便與許多位鄉長失去聯絡。到了民國二十八年，我也到了重慶，再在上清寺街稚老寓所拜見他老人家，但與胡先生却始終沒有機會碰面，抗戰勝利還都以後，過從亦少。

據陳凌海先生所撰吳稚老年譜記載：民三十年二月初，大陸局勢緊張，總統蔣公屢次派員勸稚老到台灣休養，二月二十四日乃乘專機美齡號飛抵台北，而稚老的喪夫人與女公子芙蓉（孟蓉）仍留居上海未能同行，同機抵台者即為胡博淵先生，及稚老之內姨馬袁冰如、姨甥馬光啓暨親友楊愷齡、儲福興等，台灣省主席陳誠氏接待稚老住于中山北路一段八十三巷七號寓所，博淵先生與稚老朝夕相處者共有一年多的長時間。

稚老的道德學問是胡先生生平最最佩服的人，而胡先生也是稚老平日最爲器重的人。胡先生恂恂儒雅，性氣和平，完全學者風度，對人則坦率誠懇，從無疾言厲色，對事則竭智盡忠，公爾忘私。所以他與稚老氣誼相投，亦特別親切，因此後來稚老之逝，胡先生萬分痛悼，在十年之後，他還寫了兩首五律以誌哀思，詩云：

「大智輕生死，師壽已百年。世情慘澆厲，邦基寧安全？雖有伊周志，從無管霍緣，英靈懸日月，仰止白雲邊」。

「夫子涵貞德，翛然物如身。民生拯飢溺，國事贍酸辛。浩劫若干度，大同五萬春。簡書今尚在，惕勵敢因循！」

### 多次陪侍稚老出遊

吳稚老在八十歲以前，還是健步如飛，他好

動成性，喜訪名山大川遊諸勝跡。胡先生輒侍伴遊，據胡先生追記：如南北湯山、太湖馬跡山、蘇州虎邱、天平山、常熟虞山、吳太伯墓，又參

加杭徽公路落成典禮，順道遊黃山、天目山等，後復參加涇渭渠落成典禮，乘便遊洛陽、長安、

大小碑林、西嶽華山、潼關、華清池、文武王墓

、狄仁傑及笠法蘭墓、中嶽嵩山、太室少室諸名勝，繼又參加蘭州工程師學會年會，參觀左宗棠遺跡多處，乘牛皮筏羊皮筏于黃河，察勘油鑛于玉門，視察哈薩克與蒙古人生活之同異，以及敦

煌石室之壁畫，然後由西北公路返重慶。越終南秦嶺，登劍閣雄關，過成都時遊武侯祠、薛蠻井

，並遊嘉定、峨眉，以上在若干年間多次出遊，胡先生都會追隨杖履。

又據胡先生說：「稚老每次遊山，必登峯造極，到了峭壁千仞俯瞰心驚之際，如峨眉之八十八梯，華山之韓愈痛哭碑，黃山之鯽魚背，稚老總要警告着說：『三尺以內無危險』，其意是叫人眼睛別看三尺以外，則如室內登樓梯，絕無危險」。又說：「跑山路要學狗，狗之跑路，張口吐舌，故能便利呼吸，人們登山，呼吸必促，雖不必吐舌，亦要學狗之大張其嘴，俾可呼吸自由，不致有呼吸短促氣喘之弊」。胡先生還談及「稚老于日常起居，閑逸優遊之際，時而俗諺詼諧家五代不用僕役」。胡先生要相助，也婉拒着說

中  
外  
雜  
誌。  
：「我舖蓋裏有一家僑私，皆有一定位置，經他  
人幫忙，則地位錯亂，找尋不着矣。」于其一舉  
一動，可以窺知其細心與刻苦精神之一斑」云云

## 勞瘁一生清風兩袖

現在我話再說回來專談胡先生，他在民國四十年，再度赴美，這時他已六十有八歲了。在哥倫比亞大學研究院任研究員凡四年，民四四年赴星加坡，應南洋大學禮聘為理工學院院長，後又轉任馬來西亞大學工學院客座教授，先後凡八年，於民五十二年退休。退休之後，初居吉隆坡，以耽禪悅，便于禮佛，乃卜居星島，寄寓于龍山寺。民六十三年，胡先生身體日漸羸弱，偶染疾恙，軌臥床第，其惟一可以聯繫之長孫胡志鈞，適于時卒業于其祖父六十年前之母校美國麻省理工學院，得碩士學位，聞訊，赴星探視先生，就侍起居兩月之久。俟其稍愈，乃返美國，供職于通用電氣公司，任太陽能研究工程師，科技之家，有孫能繼祖武，這應該是胡先生在暮年最為欣慰之事。六十四年一月，胡先生突患嚴重中風。經友好急送陽伯醫院急救，轉危為安，惟週身動彈維艱，後遺症迄未消除，備受磨折。他的長孫志鈞又飛星省視，以不獲久留，二週返美。幸有同鄉親友照料，但其體力日就衰退，十月二十四日開弔，二十五日火化，寄存骨灰于光明山。

胡先生以一代鑛治專家，盡瘁于國家社會者凡六十年，而生前清風兩袖，身後備極淒涼，其所著回憶錄「晚晴齋散記」，聞尚須賴所收奠儀為之刊行，（友好擬將奠儀移用于先生遺稿之出版，此稿不知現在由何人保存，有無印行？想來中間必有不少有價值之記載）使人無任嘆惋！

## 成都挖掘「銅金」事件

胡先生在他所寫「吳稚暉西北行」一文最後一段，曾提及成都挖掘「銅金」一事，原文是這樣：「余與稚師以前曾來過成都數次，故無訪古探勝之想，惟聞某君近曾報告省政府，從前張獻忠據蓉時，有白銀一批，埋藏于某處地下，有案卷等為之佐證。省政府以其言之確鑿，且抗戰時需財孔亟，乃信其言而動工開掘，業已數月，尚未發現財寶，余因好奇，獨往觀之。見工作者甚多，挖土掘泥，宛似礦場，日夜勞動，一若確有把握者，余旁觀者清，想此乃痴人望雞生金蛋耳。」按胡先生所記，與我當年所聽說者略有出入。緣我于民三十三年，也曾親自到過以前挖掘銅金的地點，（距望江樓不遠）曾經看到尚有許多木樁未經除去，人家告訴我這便是淘江公司遺留下來的東西。蓋此事早發動于民二十七年，有楊白鹿其人者，冒言其家藏有祕傳張獻忠藏鑛圖，欲謀開掘而短子質，于是有人願為集資，遂合組了一家「錦江淘江公司」，訂立規章，從事工作。由楊主持其事，楊據民謠「石牛對石鼓」

銀子萬萬數」，于石牛堰開始發掘，聲稱如有所得，當以部份捐獻國家，因之省政府也就未予禁止。顧此種工作，必須秋水退後，春水來前，始能進行，一年中祇有短時間可以從事，計先後三次開掘，歷時共十幾個月，而所得者僅「大順錢」若干枚，和一些碎銀子，及人骨數具。當人骨發現後，人皆以為毫無疑問已近得寶階段，于是許多想發橫財者，爭先恐後，搶着入股，因為舊傳獻忠窖銀之後，曾殺工人滅口也。然而後此却僅僅傳出其下有大石條嚴密封固，不易開掘。過一時期則公司與楊白鹿其人，竟爾銷聲匿跡，落一個了無結果。查明史：「大清順治元年，明總督樊一衡移駐納溪，居中調度，與應熊會瀘州，檄諸路刻期益進，獻忠懼，盡屠境內民，沈金銀江水中，大焚宮室，火連日不滅」，又彭邊泗楊展傳亦載：「賊舟盡焚，土卒糜爛幾盡，所掠金玉珠寶及銀鞘數千百萬，悉沈水底」。蜀碧：「順治三年，獻忠自江口敗還，勢不振，又聞王祥、曾英近資簡，決走川北，將所餘蜀府金銀鑛餅，及瑤寶等物，用法移錦江，銅其流，穿穴數仞，實之，因盡殺鑿工，下土掩蓋，然後決堤放流，使後來者不得發，名曰『銅金』」。因之張獻忠銅金錦江之事，倒也有本，然偌大錦江，地段既未載明，銅金究竟何在也就無法測知，盲目挖掘，如何有濟？淘江公司之「偷雞不着蝕把米」

原在有識之士意料之中，而許多搶着入股妄思致富者之一場空歡喜，亦屬必然。此事我當時曾經寫成筆記，所以在這裏附帶錄述，多了此一段題外文章。